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Durchführung einer Online-Befragung zwischen dem 3. und 13. Oktober 
2014 

 
In Frankreich: repräsentative Stichprobe von 1000 Personen ab 18 Jahren 
 
In Deutschland: repräsentative Stichprobe von 1000 Personen ab 18 
Jahren  
 

Quotenauswahlverfahren anhand folgender Merkmale: 
Geschlecht, Alter, sozio-professionelle und regionale Zuordnung des/der 
Befragten 
 

 
Die Vergleichszahlen stammen aus folgenden repräsentativen Umfragen: 
  
•2013 : Online-Umfrage/Befragung vom 26. September bis 4. Oktober 
•2012 : Telefon-Umfrage vom 22. September bis 4. Oktober  
•2011 : Telefon-Umfrage vom 20. bis 30. September  
 

Methode 
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Wie Franzosen und Deutsche die deutsch-

französischen Beziehungen sehen 



©2014 Harris Interactive Inc. All rights reserved. 5 

Welches Land der Europäischen Union (EU) ist Ihrer Meinung nach der wichtigste Partner Frankreichs/Deutschlands?  
(offene Frage, spontane Antworten) 

Franzosen und Deutsche betrachten sich gegenseitig noch immer als wichtigsten 
Partner innerhalb der Europäischen Union 

- Gesamtheit, in % -  
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Welches Land der Europäischen Union (EU) ist Ihrer Meinung nach der wichtigste Partner Frankreichs/Deutschlands?  
(offene Frage, spontane Antworten) 

Die seit 2011 zu beobachtende konstante Entwicklung ist seit 2014 erstmals 
rückläufig 

- Gesamtheit, in % -  
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Die Deutschen haben eine positivere Meinung über den (Zu)Stand der deutsch-
französischen Beziehungen als die Franzosen 

- Durchschnittswert, in % -  
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Geben Sie eine Note zwischen 1 und 10, um den Ihrer Meinung nach aktuellen (Zu)Stand der deutsch-französischen Beziehungen zu beurteilen. 
1 bedeutet die Beziehung ist Ihrer Meinung nach sehr schlecht, 10 bedeutet die Beziehung  ist seht gut. Dazwischen liegende Noten erlauben 

eine Nuancierung Ihrer Einschätzung.  
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Die Kluft, die 2013 noch zwischen beiden Ländern bestand, wird dieses Jahr deutlich 
kleiner 

Durchschnitt – Skala von 1 bis 10 

Geben Sie eine Note zwischen 1 und 10, um den Ihrer Meinung nach aktuellen (Zu)Stand der deutsch-französischen Beziehungen zu 
beurteilen/einzuschätzen. 1 bedeutet die Beziehung ist Ihrer Meinung nach sehr schlecht, 10 bedeutet die Beziehung  ist sehr gut.  
Dazwischen liegende Noten erlauben eine Nuancierung/Differenzierung Ihrer Einschätzung.  
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Geben Sie eine Note zwischen 1 und 10, um die Bedeutung, die die deutsch-französischen Beziehungen für die Zukunft Europas Ihrer Meinung 
nach haben, einzuschätzen.  1 bedeutet, dass die Beziehungen Ihrer Meinung nach keine Rolle für die Zukunft Europas spielen und 10 bedeutet, 
dass sie Ihrer Meinung nach sehr wichtig sind. Dazwischen liegende Noten erlauben eine Differenzierung Ihrer Einschätzung.  

Die Noten 7.6/10 und 8/10 zeigen die Bedeutung, die Franzosen und Deutsche 
dieser Beziehung als Motor der Europäischen Union beimessen 
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- Durchschnittswert, in % -  
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Während für die Deutschen das Interesse an einer Beziehung zu Frankreich seit 
2011 quasi stetig steigt, sind sich die Franzosen unentschlossener 

Durchschnitt – Skala von 1 bis 10 

Geben Sie eine Note zwischen 1 und 10, um die Bedeutung, die die deutsch-französischen Beziehungen für die Zukunft Europas Ihrer Meinung 
nach haben, einzuschätzen. 1 bedeutet, dass die Beziehungen Ihrer Meinung nach keine Rolle für die Zukunft Europas spielen und 10 bedeutet, 
dass sie Ihrer Meinung nach sehr wichtig sind. Dazwischen liegende Noten erlauben eine Differenzierung Ihrer Einschätzung.  

- Durchschnittswert, in % -  
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Nur ein Viertel der Franzosen und ein Fünftel der Deutschen befürworten einen 
Machtzuwachs der EU bei gleichzeitigem Machtverlust der Mitgliedstaaten  

- Gesamtheit, in % -  
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Wollen Sie, dass die Europäische Union zukünftig …?  
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Seit 2012 sinkt die Zahl der Deutschen, die eine Machtausweitung der 
Europäischen Union befürworten signifikant  

- Gesamtheit, in % -  

Wollen Sie, dass die Europäische Union zukünftig mehr Macht ausübt, während die  Mitgliedstaaten der EU weniger Macht erhalten?  
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Welche Lösungen im Hinblick auf das 

Wirtschaftswachstum gesehen werden 
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(für Berufstätige) Ihre berufliche
Situation

Ihre Lebensqualität

Ihr Besitz

Ihr Lebensstandard

Ihre Ersparnisse

Ihre Zukunftsperspektiven

Der Lebensstandard ihrer Nächsten
(Familie, Freunde)

Ihre steuerliche Situation

deutlich verbessert eher verbessert
eher verschlechtert deutlich verschlechtert
weder verbessert noch verschlechtert keine Äußerung

Welche der folgenden Bereiche haben sich im Laufe der letzten fünf Jahre deutlich verbessert, eher verbessert, eher verschlechtert, deutlich 
verschlechtert oder weder verbessert noch verschlechtert? 

Das Gefühl einer allgemeinen Verschlechterung ist bei den Franzosen sehr stark 
vorherrschend 

- Gesamtheit, in % -  
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(für Berufstätige) Ihre berufliche
Situation

Ihre Lebensqualität

Ihr Lebensstandard

Der Lebensstandard Ihrer
Nächsten (Familie, Freunde)

Ihr Besitz

Ihre Zukunftsperspektiven

Ihre Ersparnisse

Ihre steuerliche Situation

deutlich verbessert eher verbessert
eher verschlechtert deutlich verschlechtert
weder verbessert noch verschlechtert keine Äußerung

Welche der folgenden Bereiche haben sich im Laufe der letzten fünf Jahre deutlich verbessert, eher verbessert, eher verschlechtert, deutlich 
verschlechtert oder weder verbessert noch verschlechtert? 

Die Deutschen sehen die Entwicklung ihrer persönlichen Situation in den letzten 
fünf Jahren eher positiv, mit Ausnahme ihrer Ersparnisse und ihrer Steuerbelastung  

- Gesamtheit, in % -  
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(für Berufstätige) Ihre berufliche Situation

Ihre Lebensqualität

Ihr Besitz

Ihr Lebensstandard

Ihre Ersparnisse

Ihre Zukunftsperspektiven

Der Lebensstandard ihrer Nächsten
(Familie, Freunde)

Ihre steuerliche Situation

Frankreich

Deutschland

Welche der folgenden Bereiche haben sich im Laufe der letzten fünf Jahre deutlich verbessert, eher verbessert, eher verschlechtert, deutlich 
verschlechtert oder weder verbessert noch verschlechtert? 

Die Zahl der Deutschen, die eine positive Entwicklung des Lebensstandards bei sich 
und in ihrem Umfeld sehen ist deutlich höher als bei den Franzosen 

- Gesamtheit, in % der Antworten „Verbesserung“ -  
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Ihre steuerliche Situation

Ihre Ersparnisse

Der Lebensstandard Ihrer Nächsten
(Familie, Freunde)

Ihre Zukunftsperspektiven

Ihr Lebensstandard

Ihre Lebensqualität

Ihr Besitz

(für Berufstätige) Ihre berufliche Situation

Frankreich

Deutschland

Welche der folgenden Bereiche haben sich im Laufe der letzten fünf Jahre deutlich verbessert, eher verbessert, eher verschlechtert,  
deutlich verschlechtert oder weder verbessert noch verschlechtert? 

Zwischen Deutschen und Franzosen zeigt sich eine deutliche Kluft in der 
Wahrnehmung der eigenen Lebenslage  

- Gesamtheit, in % der Antworten „Verschlechterung“ -  



Sind die folgenden Maßnahmen Ihrer Meinung nach jeweils sehr, eher weniger oder überhaupt nicht wirksam, um das Wirtschaftswachstum in 
Frankreich anzukurbeln? 
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Reduzierung der Staatsausgaben

Steuererleichterung und Reduzierung der Sozialausgaben
für alle Haushalte

Erhöhung der Niedriglöhne

Steuererleichterung und Reduzierung der Sozialausgaben
für alle Unternehmen

Stärkung der Wirtschafts-und Finanzpolitik der
Europäischen Union, vor allem durch die Ernennung eines

gemeinsamen Finanzministers

Arbeitgeber sollten Mitarbeiter leichter einstellen bzw.
entlassen können

Arbeitgebern sollte es ermöglicht werden, die Verträge
ihrer Angestellten je nach Wirtschaftslage einfacher zu

ändern (Entlohnung, Arbeitsort, Arbeitszeiten, etc.)

Austritt Frankreichs aus der Eurozone

sehr wirksam eher wirksam weniger wirksam überhaupt nicht wirksam keine Äußerung

Die Franzosen betrachten die Senkung der Staatsausgaben als besonders wirksam, 
um das Wirtschaftswachstum zu verbessern (88%), und beurteilen den Austritt aus 
der Eurozone als unwirksame Maßnahme (75%) 

- Gesamtheit, in % -  Zwischen-
summe 

Wirksam 

88% 

Zwischen-
summe 

Unwirksam 

11% 

76% 23% 

72% 
27% 

70% 30% 

57% 43% 

45% 55% 

45% 55% 

25% 75% 



Sind die folgenden Maßnahmen Ihrer Meinung nach jeweils sehr, eher weniger oder überhaupt nicht wirksam, um das  
Wirtschaftswachstum in Deutschland anzukurbeln? 
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Steuererleichterungen und Reduzierung der Sozialabgaben
für alle Haushalte

Erhöhung der Niedriglöhne

Reduzierung der Staatsausgaben

Steuererleichterungen und Reduzierung der Sozialabgaben
für alle Unternehmen

Stärkung der Wirtschafts- und Finanzpolitik der
Europäischen Union, vor allem durch die Ernennung eines

gemeinsamen Finanzministers

Arbeitgeber sollten Mitarbeiter leichter einstellen bzw.
entlassen können

Arbeitgebern sollte es ermöglicht werden, die Verträge
ihrer Angestellten je nach Wirtschaftslage einfacher zu

ändern (Entlohnung, Arbeitsort, Arbeitszeiten, etc.)

Austritt Deutschlands aus der Eurozone

sehr wirksam eher wirksam weniger wirksam überhaupt nicht wirksam keine Äußerung

Den Deutschen zufolge sind die Senkung der Steuer- und Sozialabgaben die 
wirksamste Lösung um das Wirtschaftswachstum zu fördern  

- Gesamtheit, in % -  Zwischen-
summe 

Wirksam 

80% 

Zwischen-
summe 

Unwirksam 

19% 

69% 30% 

65% 34% 

52% 47% 

45% 54% 

33% 66% 

28% 72% 

23% 76% 
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Reduzierung der Staatsausgaben

Steuererleichterungen und Reduzierung der Sozialabgaben für
alle Haushalte

Erhöhung der Niedriglöhne

Steuererleichterungen und Reduzierung der Sozialabgaben für
alle Unternehmen

Stärkung der Wirtschafts- und Finanzpolitik der Europäischen
Union, vor allem durch die Ernennung eines gemeinsamen

Finanzministers

Arbeitgeber sollten Mitarbeiter leichter einstellen bzw. entlassen
können

Arbeitgebern sollte es ermöglicht werden, die Verträge ihrer
Angestellten je nach Wirtschaftslage einfacher zu ändern

(Entlohnung, Arbeitsort, Arbeitszeiten, etc.)

Austritt Frankreichs/Deutschlands aus der Eurozone

Frankreich

Deutschland

Sind die folgenden Maßnahmen Ihrer Meinung nach jeweils sehr, eher weniger oder überhaupt nicht wirksam, um das Wirtschaftswachstum in 
Frankreich/ in Deutschland anzukurbeln? 

Die Senkungen der Steuer- und Sozialabgaben und die Erhöhung der Niedriglöhne 
werden übereinstimmend in beiden Ländern als Faktor zur Wachstumsförderung 
genannt 

- Gesamtheit, in % der Antworten „wirksam“ -  
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Eine differenzierte Wahrnehmung der 

vorgeschlagenen Lösungen für eine bessere Integration 

junger Menschen in den Arbeitsmarkt 



82 

12 

6 

Schülern sollte eine Berufsausbildung als Alternative zum Abitur empfohlen werden – dies ist von Vorteil für ihren Berufseinstieg  und kommt 
den Bedürfnissen des Arbeitsmarkts entgegen  

Schülern sollte das Abitur empfohlen werden – dies ist von Vorteil für ihren späteren Berufseinstieg und kommt den Bedürfnissen des 
Arbeitsmarkts entgegen 

keine Äußerung
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Unten stehend sind Aussagen paarweise aufgelistet, die sich auf die Integration junger Menschen in den Arbeitsmarkt beziehen.  
Bitte wählen Sie pro Paar die Aussage, die Ihrer Meinung jeweils am nächsten kommt. 

Um den Eintritt der Jugendlichen in den Arbeitsmarkt zu erleichtern, sprechen sich 
Franzosen und Deutsche mehrheitlich für eine berufsorientierte Ausbildung aus 

  
  

- Gesamtheit, in % -  

73 

24 

3 



54 40 

6 

Junge Arbeitssuchende sollten in dem Land eine Beschäftigung suchen und ausüben, das hierfür die besten Chancen bietet, auch wenn es nicht ihr
Herkunftsland ist

Junge Arbeitssuchende sollten zuerst in ihrem Herkunftsland und nicht im Ausland eine Beschäftigung suchen und ausüben

keine Äußerung

©2014 Harris Interactive Inc. All rights reserved. 23 

Unten stehend sind Aussagen paarweise aufgelistet, die sich auf die Integration junger Menschen in den Arbeitsmarkt beziehen.  
Bitte wählen Sie pro Paar die Aussage, die Ihrer Meinung jeweils am nächsten kommt. 

Über die Hälfte der befragten Deutschen und Franzosen ist überzeugt, dass 
Jugendliche nicht nur in ihrem Heimatland eine Arbeitsstelle suchen sollten 
  
  

- Gesamtheit, in % -  

54 

43 

3 



24 

70 

6 

Um die Jugendlichen besser in den Arbeitsmarkt integrieren zu können, müssen spezifische Verträge entwickelt werden, die Anreize für
Arbeitgeber bieten (niedrigere Löhne, einfachere Möglichkeit der Kündigung, Steuererleichterungen, etc.)

Um die Jugendlichen besser in den Arbeitsmarkt integrieren zu können, muss man ihnen Verträge anbieten, deren Konditionen auch für die
übrigen Angestellten gelten (gleiche Rechte, gleiche Pflichten, etc.)

keine Äußerung
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Unten stehend sind Aussagen paarweise aufgelistet, die sich auf die Integration junger Menschen in den Arbeitsmarkt beziehen.  
Bitte wählen Sie pro Paar die Aussage, die Ihrer Meinung jeweils am nächsten kommt. 

Mehr als 70% der Franzosen und Deutschen sind gegen die Einführung spezieller 
Arbeitsverträge für Jugendliche, die flexibler und weniger bindend wären 

  
  
- Gesamtheit, in % -  

24 

72 

4 
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6 

Die Europäische Union muss zu einem „Europa der Ausbildung“ werden, das den Austausch zwischen den Mitgliedstaaten fördert sowie 
Berufsausbildungsprogramme für junge Europäer anbietet    

Jeder europäische Mitgliedstaat ist für seine Angebote der Berufsausbildung verantwortlich, damit auf die jeweiligen Besonderheiten und
Bedürfnisse des nationalen Arbeitsmarktes eingehen kann

keine Äußerung
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Untenstehend sind Aussagen paarweise aufgelistet, die sich auf die Integration junger Menschen in den Arbeitsmarkt beziehen.  
Bitte wählen Sie pro Paar die Aussage, die Ihrer Meinung jeweils am nächsten kommt. 

Franzosen und Deutsche sind geteilter Meinung, wenn es  darum geht, ob 
Ausbildungspolitik national oder europäisch organisiert werden sollte 
  

- Gesamtheit, in % -  

54 

43 
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